

# 厦门智造亮出硬核实力

## 3家企业入选中国品牌日“创新100+”精品展区

本报上海特派记者 沈彦彦  
通讯员 蒋清泉

中国具有自主知识产权的三代压水堆创新华龙一号、鹰击-12E新一代对空攻击导弹武器系统、运-20大型运输机……在由国家发改委会同相关部门主办的2023年“中国品牌日”活动中，众多书写中国自主创新历史的“国之重器”璀璨亮相。我市当盛新材、金龙汽车、厦门钨业3家企业的创新产品与这些“国之重器”一同入选中国品牌日“创新100+”精品展区。

据了解，今年的“中国品牌日”活动新增“创新100+”精品展区，对各地地方和央企推荐的百余件具有行业引领性的创新产品进行集中展示。昨日，记者探访该展区，为您揭秘“厦门品牌”的人选创新典型。

### 厦门当盛新材料有限公司： 填补国内高端防护材料空白

厦门当盛新材料有限公司深耕一张“纸”，这张“纸”用科技创新书写了我国

闪蒸法非织造布全套技术“从0到1”的历史飞跃。

在中国品牌日“创新100+”展区，厦门当盛新材料展示了多款不同应用方向的闪蒸法非织造布材料。这些高科技材料集合纸张、薄膜和布料的优点于一身，是全球公认的高效防病毒、生化阻隔材料，在公共卫生、医疗防护和最终灭菌医疗包装领域有着不可替代的地位。

“闪蒸法非织造布技术被国际巨头垄断了近60年，经过十多年技术研发，我们终于在2019年实现‘从0到1’的技术突破，成为中国首家、全球第二家掌握闪蒸法非织造布全套技术、实现商业化量产的企业。”厦门当盛新材料有限公司董事长罗章生表示，当盛新材填补国内高端防护材料空白，实现进口替代，有力保障国内下游产业供应链安全。

### 厦门金龙汽车集团股份有限公司： 自动驾驶引领智慧公交

作为我市另一家人选“创新100+”的企业，金龙客车集中展示了五大

巴公交及自动驾驶矩阵，以实力展现金龙在智慧交通领域的领先优势，为观众全方位展示了五代大巴公交的多元化应用。

五代大巴公交继承了金龙客车在自动驾驶领域的突出优势，搭建线控底盘平台，可实现车道级引导、精准停靠站、超视距防撞、绿波通行、智能车速控制、自动防撞缓解等功能，开创智慧公交新时代，满足未来城市公交对智慧驾驶的需要。

### 厦门钨业控股子公司 厦门金鹭特种合金有限公司： “朱雀”展翅为国之重器护航

本月，电影《长空之王》的剧情给许多人留下深刻印象：试飞员们凭借专业技能和意志品质，取得关键试验参数，为技术攻克一个个难关护航。而厦门钨业控股子公司厦门金鹭特种合金有限公司在“中国品牌日”展示的特殊技术与产品，也是这样“刀尖上的舞者”——其自主开发的“朱雀”系列高温

合金车削刀片，打破西方国家高端刀具的技术垄断，为我国航空、汽车、燃气轮机、核电和石油化工等高温合金材料加工需求护航。

多年来，厦门钨业始终聚焦钨钼、稀土和能源新材料三大核心业务，现已成为全球领先的超大型钨材料企业、国内锂电正极材料龙头企业和国内稀土深加工及应用高发展潜力企业。

作为厦门钨业控股子公司的厦门金鹭特种合金有限公司，自2008年和中航工业成都飞机有限公司合作开始，在钨材料深加工领域不断创新，推出了完整的航空行业典型零部件加工解决方案，助力用户降本增效。

本次展示的解决方案包含航空4大类典型被加工零部件，铝合金结构件、钛合金结构件、复合材料结构件以及发动机盘类零部件，方案刀具涵盖了车削、铣削及钻削产品，刀具产品种类丰富且性能优异，其中钛合金快进给SOE(M)T系列，凝聚了厦门金鹭在基体、结构和涂层等方面的最新研究成果，产品性能获得了业内的高度认可。

## 市运会今天开赛

共设四个组别78个大项，将持续到10月  
本报讯(记者 路鸣宇)厦门市第21届运动会，今天将举行第一个大项——青少年部帆船帆板比赛，运动会将于10月闭幕。昨天上午，市体育局副局长李丽娜做客市12345政务热线，介绍市运会总体情况。

市运会创办于1951年，每四年举行一届，是我市最高规格、最大规模的综合性运动会，也是我市综合实力的集中展示，对选拔优秀竞技体育人才、带动全民健身、促进体育消费、助力体育产业发展、展示城市文化魅力具有十分重要的意义。

本届市运会对标全运会、省运会，在项目设置上，设四个组别共78个大项，其中青少年部设置33个大项、行业部设置19个大项、群众部设置8个大项、第11届老年人体育健身大会设置18个大项，本届参赛人数9000余人(上届市运会参赛人数7000余人)，规模为历届之最。

相比于一届市运会，本届市运会青少年部取消了非奥项目跳绳，新增了柔道、轮滑冰球、手球、速度轮滑、棒球5个大项。

行业部原计划设置20个大项，较上届新增拔河比赛，考虑到行业项目与第11届老年人体育健身大会足球比赛参赛人群高度重合，故合并行业部和老健会足球项目。

本届市运会新增电竞、飞盘、台球、射箭4项时尚运动项目作为表演项目。

今天开赛的青少年部帆船帆板比赛，共设帆船ILCA4级、帆船OP级和帆板级三个大项，将决出36枚金牌。帆船帆板是我市竞技体育优势项目，在去年的省运会上，厦门队在总共24枚金牌的争夺中豪取14金。

据悉，厦门市体育局官网、厦门体育微信公众号、厦门体育集团赛事微信公众号将定期发布市运会赛事预告以及赛事信息。

## 同安新城

### 首办青年读书茶话会

本报讯(记者 张琦 通讯员 吴冰冰)当产业园区遇见墨香书卷，创客白领们会碰撞出怎样的思维火花?昨日，同安新城首场青年读书茶话会在银城智谷举办，来自园区的企业管理者 and 青年员工们一道分享阅读成果、拓宽视野、提升认知。

本次读书茶话会以“书香茶会 阅见智谷”为主题，由同安区委人才办指导，共青团同安区委、同安区妇联和厦门城投数智产业发展有限公司主办。读书会上，来自园区企业的青年们结合各自工作心得和平日阅读收获畅所欲言，在分享名家笔触中感受文字的唯美与力量。

据悉，同安新城银城智谷产业园即将迎来开园两周年，作为厦门岛外首个4.0版现代化产业园区，越来越多的青年创业者会集于此。此次举办青年读书茶话会活动，也是新城立足园区发展实际，搭建交流学习平台，打造青年社交新场景的一次全新尝试。记者了解到，接下来园区还将持续推出类似的青年交流活动，让园区数百家企业的青年们在阅读与交流中激发思想灵感、点亮创意火花。

## 滨海街道上李社区

### 入户为高龄老人庆生

本报讯(记者 吴燕如 通讯员 林惠芬 郑晓吟)10日下午，滨海街道上李社区新时代文明实践站联合启福社工开展“我来陪您过生日”长者生日入户主题活动。社区党员志愿者、社区工作者和社工，特别携手演武二小的学生一起入户，为社区第二季度生日的9名高龄老人庆祝生日。

9名老人平均年龄80岁。入户前，社工专门为演武二小的16名学生介绍相关知识，引导学生思考“探访中我可以为老人们做什么”。

随后，大家分组来到高龄老人家中，送上生日礼物。孩子们还展示才艺，教爷爷奶奶做手指操。孩子们的到来活跃了气氛，让空巢老人王奶奶很开心，“家里好久没这么热闹了，社区很有心。”寿星李拂恩是一位老党员，大家的到来让他打开话匣子，高兴地分享过往军旅经历和生活趣事，并感慨道：“现在的生活越来越好。”

上李社区新时代文明实践站相关负责人介绍，希望通过活动弘扬敬老、爱老、助老的传统美德，让辖区长者感受社区大家庭的关怀和温暖。

## 厦门市公安交通管理局关于调整 载货汽车部分车型通行限制的通告

厦公交管通[2023]28号

为进一步便利货车在城市道路通行，保障物流畅通，服务经济社会发展，根据《中华人民共和国道路交通安全法》《厦门经济特区道路交通安全若干规定》等法律法规，决定调整我市对载货汽车部分车型的通行限制措施。具体事项通告如下：

一、自2023年5月17日起，除本通告第二点所列情形外，全市道路对下列载货汽车不再限制通行：

- (一)厢式及封闭式的中型载货汽车；
- (二)悬挂新能源号牌的载货汽车(不含重、中型自卸货车，混凝土搅拌运输车，危化品运输车)；
- (三)多用途货车(俗称“皮卡车”)。

二、下列限制通行措施不作调整：

- (一)《厦门市人民政府关于限制高排放机动车通行的通告》规定的限行措施；
- (二)重大活动期间采取的临时限制通行措施。

三、我局此前发布的有关限制机动车通行的通告，除本通告规定不再限制通行的情形外，其他限行措施继续执行。

厦门市公安交通管理局

2023年5月12日

## 厦门市集美区月美路施工绕行通知

我公司承建的月美路提升改造工程于2023年5月8日至2023年8月3日进行月美路与杏东路交叉口雨水箱涵沉井顶管施工。期间以月美路为界，月美路月浦路段实行从南至北单向单车道通行，从北至南方向车辆绕行高埔路或杏林南路。

福建森正建设集团有限公司

2023年5月11日

## 团结奋斗开新局 喜迎工会十八大

咱们工人有力量

特别报道 厦门市总工会 厦门日报社



名片：李缘缘，中共党员，现任思明区人民法院民事审判三庭庭长。扎根审判一线，专业能力突出，先后获得福建省第四届“十大法治人物”“全省优秀法官”并立二等功以及“福建省先进工作者”“全省优秀共产党员”“全国法院先进个人”“全国优秀法官”等荣誉称号。

# 创新

# 他们站上了行业C位

## 思明区人民法院民事审判三庭庭长李缘缘

### 法槌敲出 正义的速度温度

文/本报记者 翁华鸿  
通讯员 卢月 潘书婷  
图/受访者 提供

身披法袍、手持法槌、运用法典、公正裁决，法官给人的印象是神秘而神圣的，但他们背后的辛劳却

鲜有人知。“现在开庭”，伴随着清脆的法槌声敲响，李缘缘开展一场又一场庭审。她说，坚守一线办好每个案件，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义，是她义不容辞的责任。

### 她是福建省审判业务专家 高质高效年审超400起案件

厦门一知名眼镜品牌频遭假货、商标侵权，仅去年上半年就向思明法院提起500多起侵权诉讼。李缘缘连续5次走访企业，开展矛盾纠纷诉前化解，还针对性地提出3个司法建议。

这是李缘缘目前正积极推进的“诉源治理”工作，将矛盾和纠纷化解于萌芽状态。此举有效减少纠纷增量，该知名眼镜侵权案的数量成倍下降。走入企业诉前化解矛盾，只是李缘缘日常工作的一小部分，开庭、写文书才是她的工作写照。

李缘缘的工作日程表每天都排得满满的，节假日加班是常态。2018年至2022年五年她共审结案件2103件，年均结案超过400件，团队完成年均超1500件的案件审理任务。数据的背后是李缘缘和团队加班加点无悔的付出，是始终如一的高质、高效的审判节奏。

### 她积极推动审判机制创新 将平均庭审用时缩减近40分钟

深耕知识产权审判10多年来，李缘缘坚持在基层法院审判一线办理各种疑难、复杂、新型案件。同时，她积极推动审判机制的优化创新，参与“智慧服务站”“智慧热线”等知识产权法律服务创新。她还全程参与福建省首个“知识产权诉调对接机制”的设立；主持制定《知识产权纠纷简单案件快速分流处理工作细则》，建立起案件快速审理通道，将平均庭审用时缩减近40分钟；推动设立海丝中央法务区首个专业知识产权调解机构，为技术创新企业提供更为便捷、高效的司法服务。

办案之外，普法也是一项重点工作。4月23日，李缘缘和她的团队一起就商标、著作权的日

每起案子都像一场考试，裁判文书则是法官向社会交出的答卷。在裁判文书中如何用精练的语言把问题说清楚，还能在释法明理的基础上树立价值导向，是对法官专业素养的一大考验。在某知名平台不正当竞争案中，李缘缘用了近3个月完成一份近170页的文书，该案的部分文书入选“全省法院十大精品文书”。

翻开李缘缘的履历，温婉娴静的她主持过全国首场“5G+VR”网络直播庭审；审理的曾某诉梦工厂网络域名案入选“中国法院50件典型知识产权案例”，是该年度全省唯一入选案例，在国际域名管辖权确定、域名国际仲裁纠纷处理方面产生较大影响；“鹿角巷”网红品牌著作权案入选“福建法院十大典型案例”，参与编纂全省首本中英文双语知识产权典型案例并出版，2022年获“福建省审判业务专家”称号。

常运用、维权发展等问题，为15名国有企业代表针对知识产权前端保护提出建议；还邀请厦门大学知识产权研究院学生，现场旁听极具争议的“娘惹”商标案开庭……“4·26世界知识产权日”活动期间，她推动开展的“知识产权宣传周”系列活动大受好评。

新业态的出现伴随着新纠纷的产生，最近李缘缘就一直在关注AI写作涉及的著作权问题。在她看来，知识产权理论性很强，随时都得更新新知识，学习新规定、新司法解释。今后，她也将继续强化知识产权保护工作，以法治之力激发创新活力，优化法治化营商环境，助力区域经济高质量发展。



名片：姚培泰，现任厦门第一中学地理教研组长，中学高级教师，市学科带头人，省学科带头人培养对象，兼任省教指委委员、市教学指导组成员、市地理教学专业委员会副理事长，曾获省先进工作者和市劳动模范、优秀教师、课程改革先进个人等荣誉称号。

## 厦门第一中学地理教研组长姚培泰

### 扎根讲台 诠释地理即生活

文/本报记者 翁华鸿  
通讯员 卢月 林依静  
图/王婷钰 提供

28年来，姚培泰担任过5年班主任、17年教研组长、24年备课组长。他提出“备课专业化、课堂通俗化、表达术语化”，把生产场景、诗词歌赋、影视作品等

融入地理课堂，充分诠释“地理即生活”的真谛。他从不拖课、从不布置周末书面作业，反对“题海战术”，努力倡导“以适宜的作业换取最优秀的成绩”。从教以来，他扎根三尺讲台，辛勤耕耘，以独特的教学方式赢得学生的喜爱和同行的赞誉。

### 创新教学 智慧育人 让课堂、试题像游戏通关那样有趣

在厦门一中中段办公室里，记者见到高中各年段的地理校本作业。每一份排版精美的作业上，都标注编写和审核教师的姓名，并配有详细的逐题解析。这是姚培泰老师率领的地理教研组精心打造的一套全覆盖、高质量的校本作业。据了解，自2006年9月起，厦门一中高中地理学科就已完全采用自主编写的校本作业。他曾经一直坚持手写作业详解，呈现精准的解题思路，成为厦门一中历届学生珍藏的学习材料。五一前夕，一位已经毕业十几年的学生发微信给姚老师获得表彰，激动得在朋友圈发文“高二高三的地理笔记卷子我到现在还留着，考到一中当姚老师的学生是我最幸运的事之一……”

2021年1月高一地理市质检

## 甘为人梯 薪火相传

### 地理组在省、市业务竞赛中屡获佳绩

4月26日上午，刚从福州参加表彰大会回来的姚老师一进教室，就惊喜地发现学生们在黑板上写着“恭喜姚老大”。他关爱学生，育人得法。在学生眼中似乎没有他解决不了的难题，在高冷的外表下却怀着一颗火热的心。无论是作为班主任还是科任教师，他都主动与学生谈心，在他的开导下无论是班集体还是学生个体都有了令人欣喜的成长，所带的2004届高三10班获评省先进班集体。

2006年担任学校地理教研组长以来，姚老师就立下“建设福建乃至中国中学地理高地”的宏愿。为此，他每周定期举行校本教研活动，还提倡开放课堂，20多年来几乎每天都有本校或校外老师来到他的课堂

取经学习。他先后参编大量省、市教学指导文件和通讯资料，开设数十场讲座，在备考教学、新课程改革等方面发挥了积极的引领作用。2000年以来，他一直参与厦门市高中各年级质检命题工作，多次受聘参加福建省高考命题和高中毕业班质检命题工作。

凝成时雨催桃李，化作春泥更护花。秉承厦门一中的带教传统，姚培泰老师悉心指导青年教师，依托业务竞赛促进组内教师专业成长。私下里，大家都亲切地称他为“姚老大”。得益于他的指导，地理组在省、市各类教师业务竞赛中屡获佳绩，获奖人次和等级稳居全省第一，目前已有多位青年教师成长为市、校学科中坚力量。